Күні: 25.04.2014
Тақырыбы: Қайталау сабағы

Мақсаты: Өткен тақырыптарды қайталай отырып, оқушылардың білім, білік дағдыларын пысықтау. Оқушылардың теңдеулер, өрнектер, есептер тақырыптарынан алған білімдерін тиянақтау. Оқушылардың есте сақтау, ойлау қабілеттерін кеңейту. Ұжымшылдыққа, шапшаңдыққа, төзімділікке, достыққа, өзара көмекке тәрбиелеу.
Сабақтың түрі: қайталау сабағы, дәстүрлі ертегі сабақ
Сабақтың әдіс-тәсілдері: сұрақ – жауап, ойын, әңгімелеу, пәнаралық сабақ
Сабақтың көрнекіліктері: интерактивті тақта, мазмұнды суреттер т.б.
Сабақтың барысы:    

І. Ұйымдастыру кезеңі: сабаққа даярлық.
ІІ  Мақсат қою кезеңі: сабақтың тақырыбын, мақсатын хабарлау.
Адамның күлкісі – әлемдегі ең ғажайып құбылыстардың бірі. Адам күлкінің көмегімен  таныса да, қоштаса да алады. Жымиыс біздің сезіміміздің сарасының ашылуына жол ашады.     Күлкі арқылы көңіл күйлеріңді білдіріп көріңдер. Бір – біріңе жымиыңдар, күлкілеріңді сыйлаңдар. Рахмет!
Мұғалім: 
Бір, екі, үш

Сынып іші тып – тыныш.

Жалқаулықты тастаймыз,

Сабақты біз бастаймыз. 

Оқушылар: 

Сабаққа біз даярмыз,

Жалқаулықты қоямыз.

Үздік оқып әрқашан

Кілең бестік аламыз. Ендеше сабағымызды бастайық.   (Баға туралы айтып кету, мақта жинау арқылы бағаланады)

- Балалар естисіңдер ме бір дыбыс шығады? Бұл әнде не туралы айтылған? (Әйгерім Қалаубаеваның Ертегілер әні ақырып қосылып тұрады). Бүгінгі сабағымыз ерекше болады. Себебі біз ертегілер әлеміне саяхатқа шығамыз. 

- Саяхатты бастамас бұрын, біз 3 топқа бөлініп алайық. Яғни:

1 – топ: Алдаркөсенің ақылдылар тобы

2 – топ: Қожанасырдың тапқырлар тобы

3 – топ: Тазша баланың білгірлер тобы

«Мақта қыз бен мысық» ертегісі. 

- Ерте, ерте, ертеде Мақта қыз бен мысық дос болыпты. Бір күні Мақта қыз үй жинап жүріп, еденнен бір түйір мейіз тауып алады. Мейізді мысығымен бөлісіп жемекші болады, бірақ мысық келмей қояды. Сөйтіп Мақта қыз мысық келгенше мейізді өзі жеп қояды. Біраз уақыттан соң мысық келеді. Мақта қыз, мақта қыз мені не үшін шақырдың? – деп мысық келеді. Келмеген өзіңнен көр айтпаймын дейді – Мақта қыз. Ендеше, мен сенің қатығыңды төгемін? – дейді мысық. Онда, мен сенің құйрығыңды кесіп аламын – дейді Мақта қыз. Сөйтіп, мысық қатықты төгеді, Мақта қыз мысықтың құйрығын кесіп алады. Мысық құйрымды берші – дейді. Қатығымды қайтарған соң, құйрығыңды қайтарамын – дейді Мақта қыз. Енді мысық көмек сұрап бізге келіпті. Мысыққа құйрығын қайтарып алуына көмектесеміз бе балалар?

- ол үшін біз тапсырмаларды орындауға көмектесейік. Сәи сапар, достар! Мысыққа көмектесейік, 

ІІІ. Үй тапсырмасын тексеру. 195 – беттегі, № 2 тапсырманы тексеру. 
· 10 cм – де неше дм бар екен? (1 дм)

· 1 дм – де неше см бар? (10 см)
IV. Дәптермен жұмыс

· Дәптерімізді ашып, бүгінгі күнді жазамыз. 

Мысық сиырға барады. «Сиыр, сиыр, маған қатық берші», - дейді. Сиыр айтады: «Менің қарным ашып тұр, маған жапырақ әкеліп бер», - дейді. 

Сиырдың тапсырмасы:

1 – тапсырма. Миға шабуыл 

Санды өрнектердің мәнін табыңдар. 

4 + 4 = 8                         5 + 5 = 10                        3 + 3 = 6
5 + 3 = 8                         2 + 7 = 9                          8 + 2 - 10
10 – 7 = 3                       8 – 5 = 3                          7 – 4 = 3
9 – 6 = 3                         6 – 4 = 2                          10 – 3 = 7
Сергіту сәті

Ары қарай кеттік. Мысық ағашқа барып: «Ағаш.ағаш жапырағыңды берші!», - дейді. Ағаш айтады: «Мен шөлдеп тұрмын, су әкелсең, жапырақ беремін», - дейді. 

Ағаштың тапсырмасы: 

2– тапсырма. Өрнектерді жазыңдар. (топ бойынша оқып, талдап, жазу)

3 пен 4 сандарының қосындысы
6 мен 4 сандарының айырмасы
3 пен а – ның қосындысы 
10 мен а – ның  айырмасы
а мен 2 – нің  айырмасы 

в мен 5 – тің қосындысы
3 + 4                 3 + a               a + 2 
6 – 4                 10 – a              в + 5 
· Бұлар қандай өрнектер? 
· Әріпті және санды өрнектер. 
Сөйтіп, ағаштың тапсырмасын орындадық. Мысық суға бара жатса, су әкеле жатқан қыздарды көріп: «Қыздар, қыздар, маған су беріңдерші», - дейді. Қыздар: «Бізге сағыз әкеліп берсең, біз саған су береміз», - дейді. 

Қыздардың тапсырмасы: 

3 – тапсырма. «Балық аулау» ойыны. Әр топ қармақтан балықтарды аулап алады. Балықтың тапсырмасын орындау керек. Теңдік тура шығатындай мәнін табамыз. 

3 + а = 7               b + 6 =10                       8 – d = 5           
а = 7 – 3               b = 10 – 6                       d = 8 – 5                
a = 4                     b = 4                               d = 3                      
3 + 4 = 7              4 + 6 = 10                       8 – 3 = 5                 

  7 = 7                    10 = 10                            5 = 5                     
Мысық дүкенге барады. «Дүкенші, дүкенші маған сағыз берші», - дейді. Дүкенші «маған тұқым әкеліп бер», - дейді. 

Дүкеншінің тапсырмасы:  
4 – тапсырма. Есепті шығару. 
Мерекелік ән шашуға 8 домбырашы, және 2 қобызшы қатысты. Ән шашуға барлығы неше өнерпаз қатысты? 
Домбырашы – 8 

Қобызшы – 2 

Шешуі: 8 + 2 = 10 

Жауабы: мерекеге 10 өнерпаз қатысты
Сергіту сәті. 
Мысық тауыққа барады: «тауық, тауық маған тұқым берші», - дейді. Тауықтар айтады: «Бізге дән әкеліп берсең, біз саған тұқым береміз», - дейді. 

Тауықтың тапсырмасы:

5– тапсырма. Геометриялық фигураларды атаңдар?
1 – топ: суретте неше үшбұрыш бар? ( 4 үшбұрыш бар)

2 – топ: суретте неше тік төртбұрыш бар? ( 5 тік төртбұрыш бар)

3 – топ: суретте неше шеңбер бар? ( 3 шеңбер бар)

Мысық: «Енді не істеймін», - деп бара жатса, ін қазып жатқан тышқанды көреді. Мысық тышқанды бас салып ұстап алып, қорқытып: «Жаның барында айт, үйіңде не бар?», - дейді. Тышқан қорыққанынан: «Үйімде бір батпан тарым бар», - дейді. Онда «Маған бір уыс тары бер», - дейді мысық. 

Тышқанның тапсырмасы: 
6– тапсырма. Тесттік тапсырма (тест орындау, бір – бірін тексереді, бағалайды). 

1. Әріпті  өрнекті  белгіле :
   а ) 7 + 3      ә) а + 6         б) 4 -4 
2. Тура теңдікті тап ;
   а) 3 = 2       ә) 5=  6       б)   4= 4 

3. 4 + 4 өрнектің мәні нешеге тең 
     а) 8                ә) 9                   б) 10 
4. Сәулені белгіле.
     а)   [image: image1.png]


                    ә )   [image: image2.png]


               б) [image: image3.png]



5. 6  санының алдында қай сан тұрады? 
        а) 4                ә) 5                   б) 7 

Экранда дұрыс жауап: 

1. Ә                     3.  А                      5. Ә 
2. Б                      4.  Б

Олай болса, балалар, мысыққа таратуға көмектесейік. Ол үшін математикалық жұмбақ есептер шешіп көрейік. 

1. Тал басында тізіліп, он жапырақ тұр еді.
Жел соқты да үзіліп, ұшып кетті біреуі.
Ізінше оның жұлынып, түсті тағы бесеуі.
Тұр әлі де ілініп, жапырақтың нешеуі? (4)
2 Аулада 3 үйрек,
Қорада 1 үйрек.
1 үйрек тығылды,
1 үйрек жығылды.
Қалғаны неше үйрек? (2)
3.Табақта 5 алам,
Қолымда 4 алма.
Қосқанда барлығы,
Болады неше алма? (7)
- Рахмет. Сөйтіп, тышқан үйіне барып, бір уыс тары береді. Тарыны апарып тауыққа береді, тауық тұқым береді, тұқымды апарып, дүкеншіге береді, дүкенші сағыз береді, сағызды қыздарға береді, қыздар су береді, суды апарып ағашқа береді, ағаш жапырағын береді. Жапырақты апарып, сиырға береді, сиыр қатық береді, қатықты апарып Мақта қызға береді. Мақта қыз мысықтың құйрығын береді Мысық құйрығын алғаны үшін 1 «Ә» сынып оқушыларына алғыс білдіреді. Себебі, біз оған тапсырмаларды орындауға көмектестік. Рахмет, сендерге балалар.
V. Қорытынды. 

- бүгінгі сабақта қандай ертегі әлеміне саяхатқа бардық?

- қандай тақырыптарды қайталап шықтық?
- сабақ ұнады ма? 
VІ.Үйге тапсырма. № 7 тапсырма. Амалдарды орында. 

VІІ. Мадақтау, бағалау. Жүректен – жүрекке.  

